

# “哪吒”破圈背后的中国IP成功密码

新华社“新华视点”记者 舒静 史竞男 高山

当地时间2月13日,电影《哪吒2》在澳大利亚上映,14日正式登陆北美市场。负责《哪吒2》海外发行的华人影业相关负责人介绍,该片在北美地区排片总数突破770间,仅预售票房就超越了近20年华语片首周末票房。

根据美国康姆斯科分析公司的数据,《哪吒2》闯入最新的北美周末票房榜前五;周末三天预估票房收入达721万美元,创近年来中国国产电影北美首周末票房最高纪录。

与中国电影人有超过十年合作经历的好莱坞制片人罗伯特·金说,《哪吒2》是大片级别的动画片,吸引了众多观众,影院中的年轻人非常多,表明近年来中国电影在“讲好故事”方面有了长足进步。

事实上,从影视内容到网络游戏、网络文学、短视频,越来越多中国IP走热,初步形成更为市场化、规模化、年轻化的出海新生态。

《纽约时报》注意到,除了《哪吒2》这部电影,中国传统文化也激发了其他娱乐形式的突破。在电子游戏领域,改编自《西游记》的《黑神话:悟空》游戏去年甫一推出即大获成功。

在中央文化和旅游管理干部学院副研究员孙佳山看来,经过十余年的跨越式发展,我国文化产业的IP模式日渐成熟,逐渐形成综合性的IP矩阵,在海外产生更大影响力。

出海“破圈”的中国IP,都有哪些共同特征与成功密码?

经典IP的现代化塑造,是秘诀之一。

阅文集团首席执行官兼总裁侯晓楠认为,中国文化底蕴和现代表达的融合,是内容破圈的重要驱动力。

“传统文化要长出年轻血肉。”在《哪吒2》导演饺子看来,文学经典是动画电影最大的文化IP,也是创作的故事宝库和灵感来源,关键是用当代的叙事艺术去创造性改编文学经典故事,要创造而非重复。

中国传媒大学传播研究院教授黄典林说,成功的出海产品强化人类共通的情感主题,比如,《哪吒》中的“反抗命运”和《流浪地球》中的“集体拯救”,均能引发跨文化共鸣。

工业化制作与技术的突破创新,让古老的故事借助数字化表达路径,绽放出更耀眼的光芒。

《哪吒2》在特效制作上实现质的飞跃,全片包含1900多个特效镜头。精细的技术应用,不仅展现了角色的情感变化,也为动画制作树立了新的技术标杆。

四川传媒学院数字媒体与创意设计学院黄丹红介绍,影片在流体模拟和粒子特效方面表现尤为突出。制作团队自主研发了“乾坤流体引擎”,首次实现了海水体积与动态的全粒子化模拟。

导演饺子提到:“我们要让观众感受到海水是有情绪的——哪吒愤怒时,浪是锯齿状的;散开悲伤时,水会凝结成冰晶雨。”

近年来,我国文化出海取得了令人瞩目的成绩;但与此同时,也面临内容生产传播、国际合作运营等方面的挑战。

中国电影家协会副主席、清华大学教授尹鸿表示,从内容方面看,一些影片还存在叙事不够完整、人物缺乏鲜明性、社会情绪价值被概念化等艺术创作短板。

罗伯特·金注意到,《哪吒2》依然是普通话配音加字幕,而美国观众普遍没有看字幕的习惯,建议中国电影更多考虑国际受众观影需求,借助AI技术更多实现英文配音,加强打入国际市场的能力。

文化IP要实现长线发展,仍需在哪些方面发力?北京大学文化产业研究院学术委员会主任陈少峰认为,要通过开发IP衍生品、文旅、主题公园等带动连锁收益,推动IP从单一收入向全产业链盈利模式转型。

不少从业者已开始布局产业链变现。侯晓楠说,2024年,阅文海外原创网文IP开发数量实现翻倍。今年也和新加坡旅游局、瑞士国家旅游局等建立战略合作,将持续探索IP在海外的新体验新场景。接下来,还将拓展“谷子经济”在海外的发展空间。

“创作者不仅要在视觉层面用心用力,更应潜心打磨作品的内在品质,灵活运用传统文化精髓,找到社会价值和商业价值的平衡点,为影视作品出海提供可以乘风破浪的新航道。”中国人民大学新闻学院视听传播系副主任何天平说。

(据新华社北京2月17日电)

## 国际简讯

### 中国向加沙地带提供紧急人道主义物资

据新华社拉姆安拉2月17日电(记者黄泽民)中国驻巴勒斯坦办事处17日同巴勒斯坦社会发展部长萨玛赫·哈马德签署了中国政府向加沙地带提供新一批紧急人道主义物资援助换文。中国驻巴勒斯坦办事处临

时代办李鑫表示,这批援助是中方落实2024年宣布的援巴举措的重要组成部分。中方将同约旦哈希姆慈善组织合作,向加沙6万个家庭提供食品包。加沙冲突以来,中方已多批次向加沙提供紧急人道主义援助。

### 以军证实在黎南部打死哈马斯高级官员

据新华社耶路撒冷2月17日电(记者 陈君清 冯国芮)以色列国防军17日发表声明说,当天在对黎巴嫩南部西顿地区发动的空袭中,打死巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)行动

部门在黎巴嫩的负责人穆罕默德·沙欣。声明说,沙欣是哈马斯重要情报人员,曾多次策划并实施针对以色列的火箭弹袭击。

## 九州短波

### 2024年公安机关侦破文物犯罪案件940余起

据新华社北京2月17日电(记者 熊丰)记者17日从公安部获悉,2024年,全国公安机关与文物行政主管部门密切协作配合,深入

推进打击防范文物犯罪专项工作,累计侦破盗窃、盗掘、倒卖、损毁等各类文物犯罪案件940余起,追缴各类涉案文物1.6万件(套)。

### 四川筠连山体滑坡造成10人遇难19人失联

据新华社成都2月17日电(记者胡旭)记者17日从四川筠连县“2·8”山体滑坡应急救援指挥部获悉,截至17日12时,此次山体滑坡灾害造成2人受伤、10人遇难、19人失联,10户房屋被掩埋,100余公顷农作物

受灾。据悉,灾害发生后,解放军、武警、消防救援、综合应急、公安、交通、医疗等各类综合救援力量3000余人迅速投入抢险救援。目前,当地避险转移并妥善安置群众139户767人。



## 多彩开学第一课

2月17日,全国各地举办了多种多样的“开学第一课”主题活动。四川眉山市彭山区第二中学学生在开学第一课科普活动上观看机器狗表演。新华社发(翁光建摄)

## 把基层的“痛点”作为整治形式主义的“靶点”

新华社记者 王亚宏

日前召开的中央层面整治形式主义为基层减负专项工作机制会议,释放出要锲而不舍落实中央八项规定精神,持续深化整治形式主义为基层减负的明确信号。新春伊始,要把基层的“痛点”作为整治形式主义的“靶点”,火力全开去虚务实,动真碰硬松绑减负。

从近期通报的整治形式主义为基层减负典型问题可以看出,形式主义是基层治理的顽疾,是困扰基层干部的“心头之痛”。形式主义问题以新形态、新变化隐蔽出现,比如一些政务移动互联网应用滋生“指尖上的形式主义”、两三人调研却有近十人陪同构成“脚上

的形式主义”、评分标准繁琐需提供大量证明材料衍生“指尖上的形式主义”……凡此种种现象,加重基层负担、拖累机构效率,让基层干部疲于应付叫苦,让办事群众久拖无应喊怨。

形式主义是基层枷锁,锁住实干脚步。针对上述问题,开展靶向整治则是去除负担的钥匙。对基层群众反映强烈的突出问题,要发现一个整治一个;对具有一定典型性、普遍性的问题,要集中力量开展专项整治和清理。在整治过程中,要找准问题有的放矢,驰而不息抓好作风,杜绝改头换面的老问题,应对花样众多的新问题,把基层干部从形

式主义、官僚主义的束缚中解脱出来。整治形式主义为基层减负是民心所向,也是发展所需。整治的靶点,是重视基层、关爱群众的发力点。打靶祛痛为的是深化治本赋能基层,激发干事创业的热情。基层是政策落实的“最后一公里”,减负和赋能同步发力,实实在在的减负效果,让干部能卸下包袱埋头干,放开手脚向前闯,让基层能在发展中焕发出更多的活力与生机。

痛则不通,通则不痛。在革除形式主义过程中,要以钉钉子精神持续整治,常抓不懈,步步扭转,方能消除痛点,让基层一片畅通。(新华社北京2月17日电)

(上接1版①)要强化执法监督,集中整治乱收费、乱罚款、乱检查、乱查封,切实依法保护民营企业和民营企业合法权益。同时要认识到,我国是社会主义法治国家,各类所有制企业的违法行为,都不能规避查处。要认真落实各项纾困政策,提高政策精准度,注重综合施策,对企业一视同仁。要进一步构建亲清政商关系。各级党委和政府要立足实际,统筹抓好促进民营经济健康发展政策措施的落实。

习近平强调,企业是经营主体,企业发展内生动力是第一位的。广大民营企业和民营企业家要满怀创业和报国激情,不断提升理想境界,厚植家国情怀,富而思源、富而思进,弘扬企业家精神,专心致志做强做优做大企业,坚定做中国特色社会主义的建设者、中国式现代化的促进者。要坚定不移走高质量发展之路,坚守主业、做强实业,加强自主创新,转变发展方式,不断提高企业质量、效益和核心竞争力,努力为推动科技创新、培育新质生产力、建设现代化产业体系、全面推进乡村振兴、促进区域协调发展、保障和改善民生等多作贡献。要按照中国特色现代企业制度要求完善企业治理结构,规范股

东行为,强化内部监督、健全风险防范机制,不断完善劳动、人才、知识、技术、资本、数据等生产要素的使用、管理、保护机制,重视企业接班人培养。要坚持诚信经营,以实际行动促进民营经济健康发展。要积极履行社会责任,积极构建和谐劳动关系,抓好生态环境保护,力所能及参与公益慈善事业,多向社会奉献爱心。

王沪宁在主持会议时表示,习近平总书记的重要讲话,充分肯定民营经济发展取得的重大成就和为国家经济社会发展作出的重要贡献,强调要正确认识民营经济发展面临的机遇和挑战,对当前和今后一个时期促进民营经济健康发展、高质量发展作了全面部署。讲话立意高远、思想深邃、论述精辟、内涵丰富,我们要认真学习领会、坚决贯彻落实。要坚定发展信心,强化全局意识、系统观念、法治精神,把各项政策落实到位,努力开创民营经济发展新局面。

石泰峰、李书磊、何立峰、吴政隆、穆虹出席座谈会。中央和国家机关有关部门、全国工商联负责同志、民营企业负责人代表等参加座谈会。

## 邵阳市公安局关于无主财物处理的公告

广大人民群众:邵阳市公安局办理的一批案件的过程中,依法扣押了资金(详见下列清单),上述财产目前无人认领,根据《公安机关办理刑事案件程序规定》第二百三十三条,现予公告。

望合法财产所有人于公告之日起六个月内,持合法财产证明材料、本人身份证明等到我局认领。

本公告发布期限届满后,仍无人认领或无法提供合法来源依据的,我局将依照相关法律规定,依法将上述款项及孳息上缴国库。公告时间:2025年2月18日

至2025年8月18日  
联系人:18229594471(朱警官)  
联系地址:邵阳市北塔区龙山路一号  
特此公告

2025年2月18日  
暂扣款未处理统计表

序号	缴款人	金额(元)
1	张俊龙	2000
2	无主	4400
3	姜佳文	6400
4	茹发记	165
5	周伟煌	50
6	庄定辉	80
7	陈龙	79

电话办理 在线刊登  
本报广告刊出联系电话  
证件遗失、公告、声明、启事等分类广告  
咨询与监督电话:0739-5322630

遗失启事  
武冈代办处

▲武冈市水西门望云寺(负责人:郭财貌(释善能))遗失望云寺原行政公章及原财务专用章各一枚,声明作废。

▲武冈市水西门望云寺遗失开户银行为中国建设银行武冈武强支行的银行开户许可证,核准号为:J5556000736201,声明作废。

(上接1版②)要强化法治思维,建立健全综合执法机制,全力严惩违法行为;加大典型案例曝光力度,形成“查处一案、警示一片、规范一方”的震慑效应。要立足长远发展,结合我市资源优势,严格准入标准,强化政策引导,支持企业建设标准化生产体系、打造绿色优质品牌,全力推动产业升级,将食品安全转化为产业竞争力,带动农民增收、产业增效。

程楷指出,市政府创新性举办“深化法治政府建设·案例释法100”讲座,旨在把习近平法治思想贯彻落实到法治政府建设全过程和各方面,充分发挥领导干部尊规学规守规用规、尊法学法守法用法示范带头作用,切实提升学习党内法规、宪法、法律法规规章的精准性、科学性、实效性,提高政府部门依法行政、依法决策、依法管理的能力和水平,力促各级党员干部自觉运用法治思维和法治方式解决各种矛盾和问题,推动全市法治政府建设再上新台阶。